TUBERKULIOZĖ            
             Pasaulio sveikatos organizacija 1993 metais tuberkuliozę paskelbė pasauline problema. Nors vaikų sergamumas tuberkulioze Lietuvoje pastaraisiais metais ir mažėjo, tačiau vis tiek išlieka vienas didžiausių sergamumo rodiklių Europoje. Didžiausia rizika susirgti tuberkulioze yra vaikams, paaugliams ir asmenims, kurių imunitetas yra nepakankamai susiformavęs ar nusilpęs dėl kitų ligų, streso, gyvenimo būdo ir kt.             
Tuberkuliozė – tai infekcinė liga, kurią sukelia tuberkuliozės mikobakterija. Infekcijos šaltinis – asmuo, sergantis atvira plaučių tuberkulioze ir oro lašeliniu būdu skleidžiantis į aplinką tuberkuliozės sukėlėjus. Infekcija dažniausiai pažeidžia plaučius, bet gali pažeisti ir visus kitus žmogaus organus. Lyginant su suaugusiais, tuberkuliozės mikobakterijos ypač pavojingos vaikams iki 5 metų būtent todėl, kad net trečdaliu atvejų išsivysto sunkios tuberkuliozės formos, kurios pasireiškia per 2–6 mėn. nuo užsikrėtimo tuberkuliozės mikobakterijomis.
Tuberkuliozės perdavimas. 
Pagrindinis tuberkuliozės platintojas yra žmogus sergantis atviros formos tuberkulioze, kuris ligos sukėlėją perduoda kalbėdamas, kosėdamas, čiaudėdamas. Žmogus įkvėpęs užteršto oro gali nesusirgti, bet tapti infekuotu. 

 Užsikrėtę asmenys savo organizme turi tuberkuliozės mikobakterijų, bet jos nėra aktyvios, nesukelia ligos, nepasireiškia  požymiai ir žmogus neplatina ligos. Nustatyta, kad tik dalis užsikrėtusių asmenų (5-10 proc.) gali susirgti arba suserga TB.

Sergančių tuberkulioze žmonių organizme bakterijos aktyviai dauginasi, jiems pasireiškia ligos simptomai, kosėdami jie platina užkratą. TB dažniausiai užsikrečiama, jei yra kasdienis artimas sąlytis su sergančiais asmenimis gyvenamoje aplinkoje, darbe, kitose įstaigose. Vaikui nustačius tuberkuliozę, būtina ieškoti atviros TB atvejo šeimoje/artimoje aplinkoje. 
Sukėlėjo savybės. 
Tuberkuliozės mikobakterijos yra atsparios karščiui, šalčiui, spiritui, tačiau jautrios ultravioletiniams spinduliams ir chloro junginiams. Veikiant ultravioletiniams spinduliams žūva per  2–3 min. Patalpoms valyti tinka įprastos buitinės valymo priemonės.
Ligos simptomai.
Tuberkuliozės ligos simptomai priklauso nuo to, koks organas yra pažeistas. Pagrindiniai simptomai - sunkus kosulys, skausmas krūtinėje, skreplių ar kraujo atkosėjimas. Kiti simptomai - silpnumas ar nuovargis, svorio kritimas, apetito stoka, drebulys, karščiavimas, naktinis prakaitavimas.
Tuberkuliozės profilaktika.
· Visi sveiki naujagimiai Lietuvoje skiepijami nuo Tuberkuliozės BCG vakcina 2-3 gyvenimo parą. Šis skiepas neapsaugo nuo užsikrėtimo ir susirgimo tuberkulioze, tačiau apsaugo kūdikius nuo mirtinos tuberkuliozės formų: meningito, miliarinės ar generalizuotos (išplitusios) tuberkuliozės.
· Tuberkuliozės prevencijai itin svarbu profilaktiniai sveikatos patikrinimai.
·  Pastebėjus bent vieną iš ligos simptomų  kreiptis į gydytojus ir atsakingai gydytis. 
· Stiprinti organizmo imunitetą, laikytis asmens higienos, pilnavertės mitybos ir sveikos gyvensenos principų.
Tikrinimas dėl tuberkuliozės - veiksmingiausia priemonė, siekiant sustabdyti sergamumą šia liga. 
Būkite dėmesingi vaikų ir savo sveikatai!
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